Политика по управлению рисками
Полномочия структур, задействованных в управлении рисков.
Структуры и полномочия органов задействованных в  управлении рисков.
ОАО Банк ВТБ (Азербайджан) руководствуется «Политикой по управлению рисками», которая устанавливает основные задачи, принципы и механизмы внутренних процессов формирования и функционирования системы управления рисками.
Общая структура системы органов/структурных подразделений, задействованных в управлении рисками в Банке, имеет следующие уровни:
· Верхний уровень – Общее Собрание Акционеров, Наблюдательный Совет и Аудиторский Комитет Банка;
· Средний уровень – Правление Банка (включая Председателя Правления Банка), Служба внутреннего аудита и комитеты Банка;
· Нижний уровень – структурные подразделения и отдельные сотрудники Банка.
	
	Компетенцией Общего Собрания Акционеров Банка является определение полномочий Администраторов (за исключением членов Наблюдательного Совета) Банка по принятию обязательств от имени и за счет Банка, а также пределов права передачи этих полномочий другим сотрудникам Банка, а также утверждение Правил о раскрытии коммерческих интересов Администраторами Банка, а также дополнений и изменений к ним. Вместе с тем: утверждение заверенных внешним аудитором и рекомендованных Аудиторским Комитетом Банка годовых финансовых отчетов, а также принятие решений о создании резервов за счет чистой прибыли и выплате дивидендов.

Компетенцией Наблюдательного Совета Банка является:
· утверждение политик Банка, в том числе Кредитной политики;
· утверждение правил по управлению отдельными рисками;
· принятие решения о создании капитальных резервов Банка;
· разрешение на заключение сделок, сумма которых превышает 25 (двадцать пять) процентов стоимости чистых активов Банка;
· разрешение на заключение от имени Банка сделок, сумма которых превышает 50 (пятьдесят) процентов уставного капитала Банка;
· утверждение сделок с аффилированными лицами Банка и лицами, действующими от их имени, в случаях, предусмотренных законодательством Азербайджанской Республики;
· создание и ликвидация комитетов Банка (за исключением Аудиторского Комитета), утверждение их положений;
· определение лимитов по операциям Банка и делегирование этого полномочия Комитету по управлению рисками Банка;
· принятие решения о списании с баланса Банка безнадежных активов.

		Компетенцией Аудиторского Комитета Банка является:
· определение аудиторской политики и стратегии Банка;
· утверждение внутренних аудиторских планов и осуществление контроля за деятельностью Службы внутреннего аудита Банка;

Компетенцией Правления Банка (включая Председателя Правления Банка) является:
· утверждение инструкций по применению отдельных инструментов управления рисками, а также положений структурных подразделений Банка;
· организация и обеспечение текущей деятельности Банка, связанной с принятием рисков, их обеспечения IT средствами и пр.;
· формирование политик Банка в области управления рисками, их согласование с Головным Банком, вынесение на рассмотрение и утверждение в установленном порядке;
· обеспечение выполнения утвержденных ключевых показателей эффективности, относящихся к деятельности риск-менеджмента;
· организационное обеспечение взаимодействия функциональных структурных подразделений Банка с Головным Банком;
· обеспечение принятия внутренних документов Банка, определяющих правила и процедуры управления рисками, в целях соблюдения основных принципов управления рисками, утвержденных органами управления;
· распределение полномочий и ответственности по управлению рисками Банка между руководителями подразделений различных уровней, обеспечение их необходимыми ресурсами, установление порядка взаимодействия и представления отчетности;
· регулирование работы Банка по вопросам оптимизации кредитных рисков розничного бизнеса, корректировка параметров моделей, утверждение технологий кредитования, поддержка единых стандартов управления рисками, установленных Головным Банком.

Компетенцией Службы внутреннего аудита Банка является непрерывный контроль над эффективностью деятельности систем внутреннего контроля и управления рисками.

В целях обеспечения эффективного и бесперебойного функционирования системы управления рисками в Банке создан  Комитет по управлению рисками, основными задачами которого являются:
· создание эффективных механизмов консолидированного управления рисками Банка;
· качественное повышение уровня управления рисками в Банке в соответствии с современными международными стандартами и лучшей практикой;
· обеспечение оптимального распределения рисков в Банке и минимизация уязвимости и возможных потерь от воздействия факторов риска на деятельность Банка на национальном и международных рынках.
	В целях реализации указанных задач Комитет по управлению рисками Банка обладает следующей компетенцией:
· одобрение единых стандартов, принципов и подходов в области управления рисками;
· разработка системы лимитов по операциям Банка;
· координация деятельности других комитетов;
· одобрение порядков управления рисками, включая системы лимитов и пр;
· рассмотрение регулярных отчетов о состоянии рисков Банка;
· распределение экономического капитала по видам принимаемых Банком рисков/видам операций;
· общий мониторинг состояния дел по управлению рисками;
· определение приоритетов работы, выявление имеющихся проблем;
· разработка и контроль реализации планов по совершенствованию деятельности в области управления рисками в Банке.
	Система управления рисками – система инфраструктуры, методов и мероприятий, обеспечивающих идентификацию, оценку, контроль и мониторинг рисков Банка.
Стратегия и процессы.
Основными стратегическими направлениями в сфере управления рисками в Банке являются:
· реализация политики Банка в области управления рисков и формирование единых стандартов, принципов и подходов;
· создание механизмов управления структурой и объемом рисков, принимаемых Банком, баз данных, механизмов консультирования и информационного обмена в рамках Банка;
· внедрение системного и комплексного подхода при анализе различных видов принимаемых рисков;
· использование наиболее современных методов оценки рисков;
· создание развернутой системы отчетности на каждом уровне управления Банка;
· чёткое распределение обязанностей между уполномоченными органами управления и должностными лицами Банка при принятии решений;
· обеспечение качественного повышения уровня управления рисками в Банке в соответствии с современными международными стандартами и лучшей практикой;
· обеспечение выполнения требований Центрального Банка Азербайджанской Республики к адекватности применяемой в Банке системы управления рисками.
Системы отчетности.
Система отчетности в сфере управления рисками предполагает предоставление структурными подразделениями Банка на ежеквартальной основе отчетов по отдельным видам рисков Комитету по управлению рисками и Головному офису в целях дальнейшего анализа и выработки плана мероприятий по предотвращению либо минимизации уровня выявленных рисков. 
Методы и системы оценки рисков.
	Оценка рисков является ключевым компонентом процесса управления рисками Банка. В основе лежат общепризнанные методологии, однако к определенным категориям рисков Банк старается подходить с учетом специально разработанных методик и накопленного опыта. Кроме количественной оценки, используется интегрированная оценка нефинансовых факторов.  Для каждого риска установлены контролирующие меры, чтобы еще раз убедиться, что все количественные и качественные параметры учтены. Основным способом управления и контроля над рисками являются инструменты ограничения и/или иммунизации принимаемых рисков возможных потерь (ожидаемых и непредвиденных), которые могут быть получены от реализации тех или иных источников (событий) конкретного типа риска на соответствующих объектах риска. В качестве основных методов ограничения рисков выступают лимитирование, хеджирование, передача или распределение риска, страхование, диверсификация, качественные требования.
	Модели и техники оценки рисков являются постоянным предметом внешней и внутренней независимой оценки. Использование принципов соглашения Базельского комитета по банковскому надзору «Международная конвергенция измерения капитала и стандартов капитала: новые подходы (Basel II)» позволит усилить позицию Банка в оценке рисков.
Политика по снижению рисков и процессы контролирования эффективности инструментов управления. 
К основным рискам, возникающим в процессе деятельности Банка, относятся: кредитный риск, риск ликвидности, рыночный риск, процентный риск, валютный риск, операционный риск. Цель стратегии управления рисками Банка состоит в том, чтобы осуществлять анализ, мониторинг и управление размерами и концентрацией этих рисков.
Ответственность за управление рисками Банка возложена на Правление и коллегиальные структурные подразделения (Комитет по управлению рисками, Комитет по управлению активами и пассивами, Кредитный комитет).
Задачей Управления рисков является обеспечение эффективного функционирования и развития системы консолидированного анализа и управления кредитными, рыночными и операционными рисками в Банке.
Кредитный риск - риск возникновения убытков вследствие неисполнения, несвоевременного либо неполного исполнения должником финансовых обязательств перед Банком в соответствии с условиями соглашения. Кредитный риск имеет наибольший вес среди рисков, принимаемых Банком в процессе осуществления банковской деятельности. 
Управление кредитными рисками в Банке осуществляется по следующим основным направлениям:
· установление лимитов на проведение операций в целях ограничения кредитного риска; 
· установление индикативных лимитов на концентрацию кредитного риска и на долю кредитного портфеля, не имеющего залогового обеспечения; 
· формирование обеспечения по операциям кредитного характера;
· установление стоимостных условий по проводимым операциям с учетом платы за принимаемые по ним риски; 
· постоянный мониторинг уровня принимаемых рисков и подготовка соответствующей управленческой отчетности в адрес кредитного комитета, руководства Банка и заинтересованных подразделений; 
· оценка регулятивного и экономического капитала, необходимого для покрытия рисков, принимаемых по проводимым Банком операциям, обеспечение его достаточности; 
· проведение хеджирующих операций; 
· постоянный внутренний контроль над соблюдением подразделениями Банка нормативных документов, регламентирующих порядок проведения операций и процедуры оценки и управления рисками, со стороны независимого подразделения. 
Оценка кредитного риска, принимаемого Банком на контрагента, с целью установления лимитов производится на основе многофакторного анализа, в том числе с применением системы рейтингования, и включает в себя анализ следующих аспектов:
· специфических рисков, связанных с акционерной структурой контрагента;
· рыночного позиционирования контрагента; 
· кредитоспособности и финансового состояния контрагента; 
· возможного влияния установления лимита на финансовое состояние и результаты деятельности контрагента; 
· экономической приемлемости предлагаемого обеспечения для надлежащего покрытия обязательств контрагента перед Банком; 
· приемлемости стоимостных условий; 
· опыта сотрудничества контрагента с Банком, в том числе в части операций, связанных с принятием Банком кредитного риска; 
· влияния установления лимита на контрагента на уровень отраслевых, региональных и страновых рисков, принимаемых Банком;
· влияния установления лимита на уровень риска ликвидности, рыночных рисков (процентного, валютного, ценового – при наличии таковых), репутационных рисков. 
Важнейшим инструментом минимизации принимаемого Банком кредитного риска является формирование обеспечения по операциям кредитного характера. Политика Банка в данной области строится на принципе формирования надежного и ликвидного портфеля обеспечения, достаточного для покрытия принимаемых Банком кредитных рисков. В то же время это не снимает требования о проведении комплексного анализа финансово-хозяйственной деятельности заемщика и не компенсирует недостаточность платежеспособности и кредитоспособности контрагента, а также отсутствие информации о его деятельности. Имущество принимается в залог при отсутствии правовых ограничений по результатам проведения оценки ликвидационной и рыночной стоимости имущества, а также проверки обеспечения его сохранности. Кроме того, Банк, как правило, требует страхования предметов залога.

Комитет по управлению активами и пассивами определяет политику Банка в отношении управления риском ликвидности и рыночными рисками с целью ограничения и снижения размера возможных убытков в результате негативных изменений валютных курсов, процентных ставок, котировок ценных бумаг (то есть валютного, процентного и ценового рисков соответственно).
При управлении рыночными рисками Банк руководствуется требованиями, установленными нормативными актами Центрального Банка АР, а также использует внутренние модели, соответствующие рекомендациям Базельского комитета по банковскому надзору.
Ключевыми элементами функционирующей в Банке системы оценки и управления рыночными рисками являются:
· анализ чувствительности баланса Банка к изменениям рыночных параметров (прежде всего, процентных ставок и/или валютных курсов), а также оценка устойчивости Банка к их резким колебаниям (стресс-тестирование).  Процедуры стресс-тестирования находятся на стадии разработки;
· сценарный анализ активных и пассивных операций Банка, установление целевых показателей структуры активов и пассивов по объему, срочности, доходности/стоимости;
· процедура установления и жесткого контроля соблюдения лимитов, ограничивающих принятие Банком рыночных рисков:
- лимиты открытых валютных позиций; 
- лимиты на конверсионные операции и операции с рыночными ценными бумагами в разрезе видов операций и видов инструментов. 
Методы управления риском ликвидности.
	Риск ликвидности — риск убытков вследствие неспособности Банка обеспечить исполнение своих обязательств в полном объеме. 
· Риск недостаточной ликвидности – риск возникновения ситуации, при которой Банк будет не в состоянии осуществлять платежи по своим обязательствам или текущие платежи по поручению заемщиков, ввиду отсутствия ликвидных активов и/или неспособности мобилизации необходимых средств для осуществления платежей.
· Риск избыточной ликвидности – риск возникновения потерь или недополучения Банком доходов вследствие избытка высоколиквидных и низкодоходных активов.
К методам управления риском ликвидности относятся:
· установление и контроль над соблюдением нормативных значений коэффициентов ликвидности (коэффициенты разрывов ликвидности по срокам, коэффициент достаточности запаса высоколиквидных активов, коэффициент достаточности запаса ликвидных активов);
· установление и контроль над соблюдением норматива запаса ликвидных активов, определяющего минимальный объем ликвидных активов (в абсолютном значении), необходимый для выполнения текущих обязательств Банка и осуществления текущих платежей по поручениям клиентов;
· установление и контроль над соблюдением коэффициента концентрации депозитной базы, характеризующего зависимость Банка от движения средств, привлеченных от крупных корпоративных клиентов;
· контроль над денежным потоком Банка по временным периодам с целью выявления диспропорций между объемом поступлений и платежей;
· осуществление прогноза и ситуационного моделирования состояния ликвидности Банка.
Процентный риск
Под процентным риском в целом понимается риск получения Банком убытков из-за сокращения процентных доходов, роста процентных расходов, снижения рыночной стоимости ценных бумаг в результате неблагоприятного изменения рыночных процентных ставок.
Основными инструментами ограничения процентного риска проводится ряд контрольных процедур:
· формирование структуры процентных активов и процентных пассивов Банка по срокам до изменения процентных ставок и видам инструментов, позволяющей минимизировать чувствительность баланса Банка к изменению процентных ставок;
· установление и корректировка базисных процентных ставок (в фиксированной и плавающей форме) по операциям размещения и привлечения средств, в т.ч. с учетом структуры процентных активов и процентных пассивов Банка, прогнозной динамики рыночных процентных ставок и состояния процентного риска;
· проводятся  операции на финансовых рынках в целях хеджирования процентного риска;
· проводится прогнозирование динамики рыночных процентных ставок;
· количественная оценка процентного риска, принимаемого Банком, подготовка управленческой отчетности по процентному риску.
В целях минимизации процентных рисков, оказывающих существенное влияние на финансовые показатели и капитал Банка, со стороны Банка проводится ежедневный контроль.

	Операционные риски – риски потерь в результате несоответствия характеру и масштабам деятельности Банка и (или) требованиям действующего законодательства внутренних порядков и процедур проведения банковских операций и других сделок, их нарушения служащими Банка и (или) иными лицами (вследствие непреднамеренных или умышленных действий или бездействия), несоразмерности (недостаточности) функциональных возможностей (характеристик) применяемых Банком информационных, технологических и других систем и (или) их отказов (нарушения функционирования), а также в результате воздействия внешних событий, не относящихся к кредитному и рыночным рискам. В целях минимизации операционных рисков со стороны Управления рисков Банка проводится ежедневный контроль.
